

全市暑期托管累计服务少年儿童36万余人次 未来将持续扩大暑期托管“版图”

8月26日上午9点半,江汉区江汉里社区党员服务中心二楼,40名孩子穿着绿色马甲,认真地听退役军人郭良斌讲述“我和我的祖国”主题爱国故事。

当日,2024年武汉暑期托管落下帷幕。从7月开班,全市两期暑期托管共设点340余个,累计服务少年儿童36万余人次。今年,武汉市集中推送红色引领、文化传承、创新实践、艺术美育以及国家安全教育等5类示范课程,其中红色引领为绝大多数课堂“标配”。

“在这里,孩子们不仅能够得到学业辅导,还能启智润心、增长见识、坚定信念。”团市委相关负责人表示,爱国主义红色教育贯穿始终,通过参与非遗研学、经典诵读、革命圣地探访等活动,让爱国的种子在青少年心中生根发芽……

了解,从小树立文化自信。”张睿嫫说。记者看到,托管班门口张贴了8月课程表,周一到周五孩子们将逐一学习体验“莲花手工扇”“非遗蜡染”“非遗藻井”“非遗手工龙”“非遗泥泥狗”等课程。

红色引领为暑期课堂“标配”

郭良斌拿出三件物品,分别是五星红旗、“光荣在党50年”纪念章和江汉区优秀共产党员绶带,郭良斌一边展示一边向小朋友们讲解三件物品的含义。

郭良斌今年75岁,是一名退役军人,曾在北海舰服役,1968年入伍,1969年入党。

郭良斌出生于1949年,对五星红旗的感触尤其深刻。他双手小心翼翼地展开五星红旗,“小朋友们,这不是一块简单的红布,它是被无数先烈的鲜血染红的,是中华民族的光荣,是新中国成立的见证,是激励我们不断前进的精神旗帜!”

循着一阵悠扬的音乐声,推门而入,只见授课老师李书鑫一手抱琴、一手拨弦,带着25名小朋友学习弹奏《我和我的祖国》。8月21日上午,在江岸区华清社区活动中心,一堂生动活泼的尤克里里演奏课正在进行。

“我很喜欢这首歌,学会了我要回家弹给爸爸妈妈听!”李毓涵今年6岁半,来自一元路小学,小小的脸上洋溢着兴奋和自豪。李毓涵告诉记者,在正式上课之前她把《我和我的祖国》这首歌听了很多遍,现在对歌词已是滚瓜烂熟。

社会力量共同参与丰富课程内容

7月初,全国关心下一代最美“五



在江岸区华清社区活动中心,李书鑫教小朋友们弹奏尤克里里。 记者刘克取 摄

老”胡昇走进青山区现代花园青少年空间,为暑期托管班上的30多个孩子讲述带有青山印记的革命故事。

胡昇是湖北省博物馆001号志愿讲解员,过去40多年,他坚持每周到博物馆为参观者义务讲解,为青少年打开厚重历史之门。在他看来,将中国传统文化和红色历史用正确、生动的语言讲出来,让青少年认知、了解、熟悉,讲好武汉韵味的中国故事,是他义不容辞的责任。

“小朋友们,请仔细观察,藻井有什

么特点?”“方方正正的,有对称美!”8月14日下午3时,在武昌区国棉社区党员服务中心二楼,30多名学生聚精会神地学习非遗系列课程之藻井。

国棉社区暑期托管相关负责人张睿嫫介绍,社区充分链接社会资源,邀请专业老师丰富课程内容,非遗课程就是社区引进武昌区惠青春青少年发展服务中心相关课程进社区的成果。

“本周下午有5节非遗课程,通过动手动脑的方式加深孩子们对传统文化的

未来持续扩大托管“版图”

武汉是全国最早开始实施青少年公益性托管项目试点的城市之一,暑期托管项目已连续9年被纳入市政府民生实事项,2024年首次被列入省政府十大民生项目。团市委相关负责人介绍,全市340余个托管点位主要服务小学阶段学生,优先服务农村留守儿童、外来务工人员子女、城市中低收入家庭子女、双职工家庭子女等。

记者在各点位走访中发现,团市委摒弃了“简单管起来”的传统观念,爱国教育、法制教育、趣味诗词、运动教学……多样化课程的背后体现了团市委始终倾听童声、回应需求的行动导向。

“明年,团市委将持续扩大暑期托管班的服务‘版图’,不仅要开进社区,还要开进企业、开进写字楼、开进工地。在课程上将融入更多具有时代特点与地方特色的课程与活动,为孩子们提供更多元化、个性化的课程选择。”团市委相关负责人告诉记者。

记者刘克取 实习生王昱麟
通讯员武小青

45天暑假篮球集训,他们全勤!

武汉晚报讯(记者刘嘉 通讯员曾德德)“王砚平、海逸轩在这次暑期集训里每天坚持训练,做到了全勤,让我们给他们送上掌声!”8月25日晚,江汉区大兴第一实验学校金雅校区篮球馆里,响起了热烈的掌声。

大兴第一实验学校是江汉区体育后备人才篮球项目训练基地,江汉区教育局体卫艺站和江汉区体育局连续三年在该校开展假期篮球集训。7月10日,今年的暑期集训开启,全区各校选拔而来的80名篮球小将每天分时段参加训练,在4名教练带领下磨炼球技。45天的集训里,30多名小球员做到了全勤。

篮球训练强度不小,坚持45天全勤并不容易。25日18时,记者看到,室内篮球场分为两块区域,低年级小球员正分组练习胯下运球、背后运球动作,大孩子们则身上系着弹力绳,专注练习区域联防。他们身上汗流不停,不到半小时就有孩子汗湿了后背,到场边换衣服。

主教练卜兆峰介绍,一至五年级小球员每天训练2小时,六年级和初中的孩子每天的训练长达4小时。“我以为,顶多三天就会有孩子坚持不住,可能会请假不来了,没想到大多数头

一天累得跑不动的孩子,第二天又来了。”当天是集训最后一天,教练们分组对每个全勤的孩子都进行了专门表扬。篮球场上,掌声、欢呼声不断。

收获掌声的男生王砚平,脸上的笑容“收不住”。他是大兴第一实验学校四年级学生,从小喜欢篮球,一年级就加入了校篮球队,三年级入选了篮球队。这次集训,他觉得自己每天都有新收获:“我学会了手递手传球、挡拆、空切,投篮也有了很大进步,一天都舍不得请假。”

“我也一天都不想停,只有坚持才不辜负热爱。”来自武汉一初学苑校区七年级的张家豪是校篮球队的队长,每天4小时的暑期篮球集训,他一天都没有请假。他喜欢球场上和队友们并肩作战的氛围,享受奔跑的快乐和投篮命中的喜悦。“要收获更大的快乐、更高的奖项,就要付出更多的汗水。”

每天参加篮球训练,孩子们的暑假作业做完了吗?女生雷书瑶坚持了42天训练,不仅做完了暑假作业,周末还能抽出时间和爸爸来一场“单挑”。四年级全勤男生海逸轩告诉记者,暑假里,他每天上午做作业,还会



江汉区的学生正在进行暑期篮球集训。 记者刘嘉 摄

做读书摘抄、学英语、计算练习,下午打篮球,生活充实又规律。爸爸海阳一直很支持孩子的篮球训练,除了每日接送,还会抽空陪孩子加练。在他看来,健康的体魄是学习、生活的基础,希望运动能成为孩子一生的“好朋友”。

“比起篮球技术的提升,他们不怕苦不怕累、坚持不懈训练的精神更加宝贵。”卜兆峰说,作为一名体育老师和副班主任,他希望每个孩子都能找到一项自己喜欢的运动,并坚持下来。“运动带给孩子的正面影响,比我们想象中的更多。”